

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 牢记嘱托 感恩奋进 理论大家谈

# 把“五大优势”转化为发展新动能新优势

梁 寒

习近平总书记考察我省时强调:“扬长补短,把资源优势、生态优势、科研优势、产业优势、区位优势转化为发展新动能新优势”,为推动龙江高质量发展,走出可持续振兴的新路子提供了科学指引和行动遵循。深刻认识、科学把握上述“五大优势”,精准选取转化赋能路径,对于在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面具有重大的现实意义。

### 强化资源优势赋能

我省是资源大省,耕地资源、淡水资源、矿产资源都十分富集。全省耕地面积2.59亿亩,位居全国之首。土壤肥沃,典型黑土耕地面积占全国典型黑土区耕地面积56.1%,土壤有机质含量是全国的1.83倍。境内河流众多,水系发达,水质优良,是我国北方地区水资源最丰富的省份。我省富有石油、天然气、煤炭等矿产资源。现已发现各类矿产135种,其中探明资源储量的84种,储量居全国前10位的矿产有42种之多。优越的资源禀赋,赋予了龙江维护好国家粮食安全、能源安全、产业安全的十足底气,也为龙江振兴发展提供了有利的要素条件。

推动资源优势转化赋能,关键是延伸产业链条、提升产品附加值,推动产业升级。一是统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。推动数字技术、生物技术赋能现代农业,加强绿色有机食品标准化生产基地建设,发展特色优势农业和农产品加工业集群,叫响龙江特色农业品牌,提升农业综合生产效益。二是促进“油头化尾”“煤头化尾”拓展延伸。大力实施“减油增化”,加快发展高端精细化学品和化工新材料,推动石化产业结构迈向中高端;延伸煤化工产业链条,加快推动煤炭从燃料到原料,再到材料“吃干榨净”,促进产业提质增效。三是立足矿产资源优势,推动新材料产业创新发展。做优碳基新材料产业,做强金属材料产业,做细高分子材料产业,做深复合材料产业。

### 强化生态优势赋能

我省生态环境优良,拥有大森林、大草原、大湿地、大湖泊、大界江、大冰雪,生物种类繁多,是寒温带的天然生物基因库。全省森林面积21万平方公里,居全国第2位;湿地面积3.5万平方公里,占全国近15%;10处湿地列入国际重要湿地名录,居全国首位;国家级自然保护区47个,居全国第一。近年来,

我省持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,2022年全省优良天数比例达到95.9%,污染防治绩效考核连续两年位列国家优秀序列。

推动生态优势转化赋能,关键在于实现生态产业化。一是大力发展林下经济。积极开展林下种植、林下养殖,打造系列森林生态食品,同时探索建立生态产品价值实现机制;二是实施全域旅游战略。优先发展冰雪旅游、生态旅游、户外运动三大全谱系旅游产品,重点培育自驾游、康养旅游两大新型旅游体验产品,提高生态旅游首位度,打造国际冰雪旅游度假胜地、中国生态康养旅游目的地,中国自驾和户外运动旅游目的地;三是推动生态康养产业集群集聚式发展。促进养老与医疗、健康、旅游等行业深度融合,打造别具特色的森林康养、冷(温)泉疗养、北药医养、生态颐养基地,推动康养企业连锁化、集团化发展,形成一批产业链条长、覆盖面广的产业集群和集聚区。

### 强化科研优势赋能

我省科教实力较强,拥有哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学等78所高等院校,有中船重工七〇三所、中电科49所等124家独立科研院所,国家重点实验室和工程技术研究中心79个,产业技术创新战略联盟63个,全省拥有“两院”院士38位,有国家级专家4700多人。在现代农业、新能源、装备制造等领域取得了一大批原创性成果,被广泛应用于三峡水电、西气东输、神舟系列飞船、嫦娥探月卫星、天问一号火星探测等国家重大工程。

推动科研优势转化赋能,关键在于促进高新技术成果产业化,推动产业链与创新链深度融合。一是深入实施企业、高校、科研院所科技成果转化专项行动,深化产教融合、院企合作,建设环大学大院大所创新创业生态圈,支持重点企业技术溢出,推动央地协同发展,增进产业链配套协作。二是健全完善科技成果转化平台功能,畅通科技成果转化本地转化通道。三是支持建立专业化、市场化的技术转移机构,为科技成果转化提供平台化、专业化服务,丰富成果转化媒介载体。

### 强化产业优势赋能

我省农业优势明显,资源禀赋优越,地处世界三大黑土带之一和世界公认的黄金玉米种植带、奶牛

养殖带,农业综合机械化率98%以上,农业科技进步贡献率接近70%,农业组织化程度领跑全国。粮食生产十九连丰,粮食产量连续五年超过1500亿斤,连续13年位居全国第一。粮食总产量、商品量、调出量、储备量均居全国第一,绿色、有机食品认证面积居全国第一,奶牛存栏数、鲜奶和乳制品产量居全国前列。我省工业基础坚实,拥有一重集团、哈电集团等一批“国之重器”,已形成以能源、食品、石化、装备等为主体,门类比较齐全的工业体系,在大型电站成套机组、重型数控机床、核电装备以及铁路货车等领域达到国内或国际先进水平。

推动产业优势转化赋能,关键在于促进产业提档升级,不断迈向中高端。一方面,要扎实推进农业强省建设,大力发展“四个农业”,培育壮大优质粮食、现代畜牧、森林食品、寒地果蔬、冷水渔业和特色产业等优势产业,打造践行大食物观先行地;另一方面,要继续做好“三篇大文章”,聚焦改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”,积极构建具有龙江特色优势的现代化产业体系。

### 强化区位优势赋能

我省地处东北亚中心区域,是“一带一路”中蒙俄经济走廊的重要节点省份,是中国东北从陆路通往俄罗斯和东欧的窗口,也是亚洲及太平洋地区陆路通向欧洲大陆的重要通道。我省有2981.26公里的边境线,有27个国家一类口岸,具备向北开放独特的地缘优势。

推动区位优势转化赋能,关键在于畅通物流运输,搭建开放平台,深化产业合作。一是加快建设互联互通开放大通道。建设重要陆路通道、海陆通道、能源管道等基础设施,完善面向东北亚开放的交通运输网络。二是积极打造对外开放平台。加强自贸试验区、综合保税区等开放平台创新发展,更好统筹贸易、投资、通道和平台建设,深度融入共建“一带一路”。三是深化跨境产业合作。深度融入全球产业分工与合作,支持有条件的企业与央企、省外企业合作,共同打造具有龙江特色优势的跨境产业链和产业集群,建设高水平进出口产品加工区和加工产业集群,支持进口互贸商品落地加工。

【作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院),作者系黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员】

# 抢抓机遇加快形成新质生产力

孙浩进

“新质生产力”是习近平总书记考察我省时首次提出的一个新词语。习近平总书记指出:“整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力”。在随后召开的新时代推动东北全面振兴座谈会上,习近平总书记再提“新质生产力”这一概念,强调指出:“积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。”

“新质生产力”的提出,为省以科技创新引领产业全面振兴,把科研优势转化为发展新动能新优势提供了重要指导思想。我省拥有一批代表“国之重器”的行业龙头企业 and 科研实力雄厚的高校及科研院所,能够以点带面、推动整体创新发展,具备形成发展新质生产力的根基、底蕴和优势。应抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,把振兴发展的基点聚焦在创新上,打造经济发展新引擎,推进创新驱动高质量发展,加快形成新质生产力。

### 符合高质量发展要求的生产力

所谓新质生产力,是以科技创新为主的生产力,是摆脱了传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力,是数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。新质生产力有别于传统生产力,涉及领域新、技术含量高,依靠创新驱动是其中关键。

新质生产力是社会发展到更高阶段,生产力水平也随之发展提升而呈现的新质态,表现为更具发展内涵、潜力和优势。新质生产力,起点是“新”,关键在“质”,落脚于“生产力”。新质生产力的提出,不仅意味着以科技创新推动产业创新,更体现了以产业升级构筑新竞争优势、赢得发展的主动权。新质生产力不仅是指劳动能力,还包含创新能力。从经济学角度看,新质生产力代表一种生产力的跃迁。它是科技创新在其中发挥主导作用的生产力,以高效能、高质量为特点,区别于依靠大量资源投入、高度消耗资源能源的生产力发展方式。

### 锻造新质生产力的创新思维

创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发

展,谋创新就是谋未来。习近平总书记强调:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。”

把握事物发展的客观规律是实现创新思维的基础。创新思维有“善思”的问题,但更多时候是“敢思”和“敢为”的问题。在推动高质量发展中增强创新思维能力,要从根本上破除因循守旧、思想僵化、形式主义和无所作为,以敢为人先的锐气,勇于开拓新的方向。要跳出传统思维定式,跳出条条框框限制,敢于对标高标准,顺应新经济发展、新产业崛起的趋势。

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。新一轮科技革命和产业变革与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇,我们要形成新质生产力,关键在于于科技创新。实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强,需要我们不断增强自主创新能力,从而以科技创新不断推动生产力发展水平的提高,加快形成新质生产力,不断开辟发展新领域新赛道,持续塑造发展新动能新优势,全面推动高质量发展。

### 激活新质生产力的创新业态

在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。战略性新兴产业以重大前沿技术突破和重大发展需求为基础,对经济长远发展具有重大引领带动作用。既要立足现有产业基础,加快推动传统制造业升级,又要着眼未来视域,引领发展战略性新兴产业和新兴产业。我们既要提高国有企业核心竞争力,又要引领民营经济健康发展,打造一批产业集群,做大做强实体经济。

抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,敢于无中生有,有中新生,实现“换道超车”。积极培育未来产业,我省要独创独有、敢闯敢试,培育壮大航空航天、电子信息、新材料、高端装备、农机装备等产业,加快推进信息服务、现代金融、现代物流、服务型制造等生产性服务业向专业化价值链高端延伸。要全方位推动优势

产业数字化赋能,打造生物经济新基地,以“产业设计化”引领产业转型升级,以“设计产业化”完善设计产业链,抢抓举办亚冬会的战略发展机遇,打造冰雪经济新标杆。要打通促进创新的“快车道”,拆除阻碍创新的“篱笆墙”,强力推动新兴产业壮大新形态、领跑新赛道、创造新优势,把龙江的未来产业培育成“参天大树”。

同时要集聚新质生产力的创新人才。塑造新质生产力,归根结底要靠创新人才。要制定落实好招才引智的创新人才政策,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,打造一批创新人才追梦的“理想之城”,让创新人才在龙江找到最需要的资源要素,享受最优质的创业服务,充分释放创新创造活力。要找准引才聚才的制度良方,创造企业家成长的优良环境,加快推进国内外人才“制度沃土”,为高质量发展提供优质的创新人力资本。

### 构筑新质生产力的创新集群

筑巢聚凤,蓄势崛起。要构筑创新集群,促进各创新主体实现优势互补。创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、相互支撑,仅集中在单一环节发力是不够的。要推动创新要素向重点地区集中、产业集群向重点园区聚集,优化产业聚集布局,推动创新产业由“单枪匹马”变为“握指成拳”。要进一步激发创新主体内生动力,突出企业创新主体地位,增强高校创新支撑实力,提升科研机构应用研究能力。

应以哈大齐国家自主创新示范区为引领,推动数字经济、生物经济、页岩油开发、石油化工、重型装备、新能源汽车、食品加工等集群发展,构筑哈大齐协同一体的科创走廊和工业走廊;以哈亚社地区为重点集中布局冰雪经济、旅游康养、平台经济、生物医药等产业,加速形成创新能力强的龙江科创企业集群矩阵、新兴产业集群园区,塑造创新驱动发展的“集聚策源地”,为高质量发展提供创新共同体优势。

(作者单位:黑龙江省社会科学院)

习近平总书记考察我省时指出:“把发展农业科技放在更加突出的位置,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,推进现代种业提升工程,配套推广先进适用技术和高端农机装备,发展农业循环经济。”作为农业大省,我省既要当好国家粮食安全“压舱石”,又要不断提升农业科技水平,统筹推进“四个农业”,建设国家粮食安全战略保障基地,提升现代农业整体素质和竞争力,加快实现农业高质量发展,率先建设农业强省,奋力在农业强国建设中担当作为、走在前列。

### 支撑现代化大农业发展

为确保率先建设农业强省任务目标扎实有效推进,我省积极探索,深入谋划,确定了建设方向和目标:大力发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。

当好国家粮食安全“压舱石”,是我省首要的政治责任。适应国家粮食安全战略需求、人民群众对优质农产品消费需求,以及保障种粮农民合理收益需求,我省通过大力发展“四个农业”,不断增强科技创新第一驱动力,不断擦亮绿色发展底色,不断提升农业产业发展质量水平,不断强化农产品品牌效益,统筹推进农业机械化、绿色化、标准化和市场化,持续巩固粮食综合生产能力,充分释放农业产业发展优势潜力,切实推进保数量与保质量相统一,为保障国家粮食安全作出龙江贡献。

当好农业现代化建设排头兵,是我省重大的历史使命。我省立足农业基础、资源禀赋,围绕现代农业产业体系、生产体系和经营体系建设目标,提出大力发展“四个农业”:大力发展科技农业,重点围绕数字农业、生物农业、种业振兴、大型高端智能农机装备产业持续发力;大力发展绿色农业,努力打造践行大食物观先行地,努力建设全国最大的绿色粮仓、绿色厨房;大力发展质量农业,着力延链、补链、强链,着力推进全过程、全产业链标准化生产;大力发展品牌农业,系统谋划和推进农业品牌体系建设,以品牌赋能促进寒地黑土、绿色有机独特优势转化为兴农富农的现实效力。以“四个农业”为目标和手段,系统谋划、全面发力,努力形成农业科技支撑更加有力、农业绿色发展体系加速优化、农业产业质量效益大幅提升、农业品牌竞争力显著增强的良好发展态势,为发展现代化大农业提供有力支撑。

### 准确把握“四个农业”的内涵

科技农业是科技支撑更加有力、现代化水平更高的农业。发展科技农业,加速实现生物技术、数字技术赋能,实现生产技术升级、产品迭代,利用现代科技手段和推广应用新技术,有助于提高土地产出率、劳动生产率 and 资源利用率,实现农业现代化、产业化、智能化发展。

绿色农业是资源利用集约高效、发展方式持续不断的农业。发展绿色农业,进一步释放龙江寒地黑土、绿色有机、非转基因的独特优势,推广资源节约、环境友好、循环利用的农业绿色生产方式,保护生态环境和生物多样性,提高农业绿色发展水平和可持续发展能力。

质量农业是供给保障安全可靠、产业韧性持续增强的农业。发展质量农业,推动农业生产方式向标准化、集约化、智能化发展,延长农业产业链,建设现代化农业生产体系,有助于实现农业一二三产业深度融合、构建更加完整稳定的农业产业链和供应链,推进农业生产由“量”到“质”的转变,保障农产品的高效优质供给。

品牌农业是产业链条健全高端、价值链条显著提升的农业。发展品牌农业,培育优质特色农产品,打造特色鲜明的品牌形象,有助于提升地区农产品知名度和大众认可度,利用品牌拉动效应,让龙江优质农产品加快在国内市场形成比较优势和在国际市场形成品牌优势,提升农业产业链整体价值,提高农民收入和从事农业生产的积极性,带动农业规模化经营、科技技术应用和产业结构优化升级。

### 统筹推进“四个农业”的路径

以创新驱动为支撑走好科技兴农之路。持续完善科技创新体系、成果转化体系、推广应用体系“三大体系”,加快智慧农业建设。实施数字农业建设工程、现代农业科技示范基地建设工程、优质良种繁育工程、基层农技推广体系工程等重点工程,集中攻关种业、生物经济、农机装备、黑土地保护、秸秆综合利用等战略领域的“卡脖子”环节,在全省推动形成农业科技协同创新的新格局。以产业数字化和数字产业化为主线,利用5G、大数据、云计算、区块链等现代信息技术提高农业产业整体素质和竞争力。

以绿色发展为底色走好生态优先之路。加快农业绿色转型步伐,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,强化生态修复和污染治理。统筹抓好秸秆综合利用和畜禽粪污资源化利用,实施化肥、农药、除草剂减量行动,建立完善废旧地膜和包装废弃物等回收处理制度。大力发展保护性耕作模式,加大耕地轮作休耕力度。优化农业主体功能与空间布局,划定资源承载力持续集约利用红线,合理控制开发强度,引导农业产业向优势区集中。

以标准生产为基础走好质量发展之路。实施标准化生产提升行动,组织制定各类行业标准、企业标准、团体标准,将标准化贯穿农业发展全过程,各环节,积极推进标准化、专业化生产经营。大力发展农产品精深加工,通过延长产业链、提升价值链,推动农业由增产导向转向提质导向。高标准创建国家现代农业全产业链标准化示范基地和现代农业产业园区,带动农业高质量发展。建立健全涵盖农业产前、产中和产后的产品服务体系、检验检测体系、追溯管理体系及风险监测体系,推动农产品优质化、安全化、营养化、高质量发展。

以品牌创建为抓手走好市场先行之路。着力构建现代农业品牌体系,鼓励农业企业、生产经营主体开发认证优势特色品牌,加快形成以区域公用品牌、企业品牌、特色农产品品牌为核心的农业品牌格局。持续推进品牌质量提升、品牌孵化培育、品牌传播推广、品牌保护利用和品牌营销赋能五大工程建设。创新品牌营销思路,充分挖掘品牌文化内涵,讲好品牌故事,创造更多消费者喜爱的龙江产品。通过“线上+线下”相结合做好“黑土优品”“龙江食品”等品牌的宣传推介活动。建立科学的品牌评价体系,借助信息化手段强化品牌监管和溯源管理,持续加大品牌产权保护力度。

(作者单位:东北农业大学)

# 以“四个农业”支撑现代化大农业发展

余志刚 宋志彬